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台北市立新民國中 102 學年度第二學期地理科第 一 次段考(八年級) 

範圍：南部地區、北部地區                                          年      班     號   姓名 

________________________________________________________________________________________________

一、選擇題：每題 2分 

1. 華南地區的農民經常在山地丘陵開闢梯田。請問：當地居民採取這種做法的目的為何？ 

(A)便於行走 (B)利於灌溉，節省用水 (C)增加耕地面積 (D)形成特色發展觀光。 

2. 雲貴高原成為中國少數民族族系最多的地區，主要是受下列哪項因素的影響？ (A)地形起伏大，交通往來

不便 (B)氣候多樣，維生活動不同 (C)經濟發達，吸引各族聚居 (D)山多田少，人口移動頻繁。 

3. 昆明氣候冬暖夏涼，有「春城」之譽，下列哪項為昆明冬季不冷的原因？ 

(A)地勢較高 (B)盆地地形 (C)緯度較低 (D)南有高山屏障。 

4. 海南省為中國最南的一省，下列哪一句話，最能表現出海南的氣候特徵？ (A)一山有四季，十里不同天ˉ

(B)天無三日晴ˉ(C)朝穿皮襖，午穿紗ˉ(D)四時皆是夏，一雨便成秋。 

5. 阿信家收到住在中國的親戚來信：「……近幾年日子過得不錯，我們配合當地的氣候，大規模經營現金作物

的農業，栽種橡膠、香蕉、咖啡、甘蔗、椰子等作物，而以企業化的方式經營……。」由信中這段話來判

斷，阿信的親戚最可能住在哪個地方？ (A)長江三角洲 (B)雲貴高原 (C)四川盆地 (D)海南島。 

6. 華北地區農業收穫不穩定的主要原因為何？(A)多颱風侵襲ˉ(B)雨量變率大ˉ(C)多石灰岩地形土壤貧瘠 

(D)海水倒灌，土壤鹽化。 

7. 如左下圖：「這裡有縱橫交錯的河網地區、精緻的石橋、傍河而築的民居。河流是鎮上的大街小巷，河道很

熱鬧，船隻來往交錯，載運著旅客和貨物。」文中敘述的景觀，最可能出現在下列哪一個地區？ 

(A)四川盆地ˉ(B)兩湖盆地ˉ(C)鄱陽盆地ˉ(D)長江三角洲。 

 

 

 

 

 

 

 

8. 右上附圖為黃土高原的形成示意圖，請根據圖中資料加以判斷，甲處應該為哪一個地形區？ 

(A)青藏高原 (B)東北帄原 (C)蒙古高原 (D)塔里木盆地。 

9. 中國上海市從清末開放對外通商後，吸引許多商人在此投資，逐漸發展成中國最大的工商業都市。這和該

地具備哪一項條件最有關係？ (A)歷史悠久，古都色彩濃厚 (B)水電動力豐沛，能源充足 (C)農礦資源

豐富，勞力眾多 (D)位在長江下游，腹地廣大。 

10. 廣東省和福建省自古即有「中國僑鄉」之稱，造成該省人口大量外移的主要原因是  

(A)政治紛擾，民不聊生 (B)位置偏僻，民情野蠻 (C)耕地過少，謀生不易 (D)水旱災不斷，民生疾苦。 

11. 中國哪一條河流流域，上游有豐富的水力，中游有豐富的煤礦，下游有豐富的石油與天然氣，被稱為是中

國的「能源流域」？ (A)黃河 (B)松花江 (C)珠江 (D)長江。 

12. 左下附圖的地形山高水急，橫越困難，故發展出此種特殊的交通方式，圖中的交通方式最可能出現在下列

哪一地區？ (A)四川盆地 (B)雲貴高原 (C)橫斷山脈 (D)東南丘陵。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. 2008 年的奧運會在中國大陸的北京舉行。請問：北京位於右上附圖中何處？ (A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。 

14. 下表為中國四個地方的氣候資料。請問：哪一個最有可能是「華中地區」的氣候資料？  

(A) 甲 (B) 乙    (C) 丙 (D) 丁 。 

 

 

 

 

(※背面尚有試題※) 
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15. 長江三峽全長 192 公里，是長江最驚險的河段。現今中國已在三峽中段截流築壩，然而當初有不少人士反

對三峽大壩工程的興建，主要是基於哪一方面的理由？ (A)兩湖地區水患頻率增加 (B)長江下游將造成

斷流現象 (C)自然及人文環境將受到嚴重的破壞 (D)工程經費龐大，政府財力無法負擔。 

16. 洞庭湖的面積日漸縮小，已失去了中國第一大淡水湖的地位，受其影響最深的現象為何？ (A)漁獲量減少 

(B)水災次數增加 (C)航運價值降低 (D)農作收穫減少。 

17. 「本區生長季短，年僅一穫，作物以小麥、玉米、大豆、稻米及甜菜為主，產量豐富，為中國糧食輸出重

鎮。」請問：引文所描述的地區，最可能出現在下列哪個地理區？  

(A)東北帄原 (B)華北帄原 (C)四川盆地 (D)長江中下游帄原 

18. 這個都市是絲路的起點，而且在發現了舉世聞名的秦朝兵馬俑，這些陪葬的兵馬俑跟真人真馬同樣大小，

他們被埋在地下已有兩千多年，你可知道這是哪一城市？ (A)西安 (B)上海 (C)北京 (D)重慶。 

19. 張老爹王婆婆家住在黃土高原上的窰洞。為了避免惱人的風沙吹進屋內，門窗的方向應該開向何方？ 

(A)東北方 (B)西北方 (C)東南方 (D)西南方。 

20. 「天津冬季河流結冰，使得港口冰封，反而緯度較高的秦皇島，因為海港的鹽度較高不易結冰，貨物可以

轉往此地出海……。」請問：文中所指的河流為下列哪一條？ (A)遼河 (B)淮河 (C)海河 (D)黃河。 

21. 小強參加「中國地理知識」競賽活動，只要根據四個提示，答出正確答案即可得分。 

其中某題提示如附圖，小強應回答下列哪一地理區才可得分？ 

(A)東北帄原 (B)黃土高原 (C)四川盆地 (D)珠江三角洲。 

22. 由黑龍江、鴨綠江、松花江沖積而成的三江帄，昔日是荒無人煙的「北大荒」，今日

卻因哪一因素影響而變成農作盛產的「北大倉」？ (A)引用江水灌溉 (B)排水設施

的改良 (C)大批移民開墾 (D)實施機械化耕作。 

23. 中國的東北帄原適合大規模機械化耕作，是因東北帄原具備哪一優越條件？  

(A)帄原面積廣大 (B)氣候溫和溼潤 (C)土層深厚肥沃 (D)礦產資源豐富。 

 

二、整合題：每題 2分 

※ 若英在某旅遊雜誌看到二張圖(一)和圖(二)的風景照片。請問：  

                    

          圖(一)                                   圖(二) 

24. 圖中的景觀，在華南那那些省區內最容易見到？ 

(A)廣西、貴州、雲南 (B)海南、雲南、貴州 (C)福建、廣東、廣西 (D)廣東、廣西、貴州。 

25. 圖中的特殊地形景觀，主要是由下列何種作用力所造成的？  

(A)河流侵蝕 (B)風力侵蝕 (C)溶蝕作用    (D)火山作用。 

26. 圖(二) 景觀中所代表的地形為何？ (A)石柱 (B)石筍 (C)鐘乳石 (D)峰林。 

 

※ 右上圖為中國華南地區沿海的海岸示意圖，圖中海岸線曲折，島嶼羅列，港灣眾多。請問： 

27. 曉華閱讀華南地區的地圖時，發現福建、廣東一帶的海岸都彎彎曲曲，這是因為下列哪些因素造成的？ 

(A)海水面上升 (B)河流沖積 (C)地震斷層 (D)古陸塊上升。 

28. 福建沿海多島嶼，其成因主要是ˉ(A)山脈沈海，山頭露出水面而成ˉ(B)火山噴發而成ˉ(C)珊瑚礁堆積而

成ˉ(D)沙洲堆積而成。 

 

 

 

 

 

 

※ 右附圖為中國某一地區的傳統建築景觀示意圖。請問： 

29. 圖中的住屋型式，最可能出現在中國哪一個地理區？ (A)東南丘陵(B)四川盆地(C)華北帄原(D)黃土高原。 

30. 該地區居民選擇此種居住型態，最主要的原因為何？ 

(A)盜匪橫行，易於躲避ˉ(B)氣候乾燥，缺乏建材(C)接近田地，便於耕作ˉ(D)造型美觀，容易建造。 
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※ 中國長江流域的三大盆地分別為：(甲)兩湖盆地 (乙)鄱陽湖盆地(丙) 四川盆地。盆地的氣候溫暖，物產豐

富，人口密集，為長江流域的精華區。請問： 

31. 長江流域的盆地，愈向西，冬季愈溫暖，造成此一現象的主因是愈向西，愈具有下列何種地理特徵？ 

(A)距離海洋愈遠 (B)河川湖泊愈多 (C)北面山地愈高 (D)盆底地勢愈低。 

32. 中國長江流域的三大盆地，夏季都較其他省分溼熱，有「火爐」之稱影響這些地區溽暑難當的共同因素為

何？ (A)緯度的高低 (B)盆地的地形 (C)距海的遠近 (D)人口的多寡。 

33. 長江流域三大盆地，若由下游往上游排列，正確的順序是下列哪一項？ (A)甲乙丙 (B)甲丙乙 (C)乙甲

丙 (D)丙甲乙。 

 

 

※ 黃河發源於青海省的巴顏喀喇山，途中流經九個省區，於山東省注入渤海，綿延五千多公里。下圖為黃河流

域簡圖，請回答下列問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

34. 右上圖為黃河某一河段的剖面圖，該剖面最可能出現在下列哪個河段？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

35. 承上題，形成此種河床剖面特性的主要原因是什麼？ (A)板塊擠壓，陸地隆起 (B)流經高地，地勢陡升 

(C)地勢陡降，泥沙淤積 (D)兩側侵蝕，水土流失。 

36. 「地上懸河」的特殊景觀，曾經發生在下列哪一地區？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

37. 根據統計，從西元 1972 至 1999 年的 28 年中，黃河共有 22 年發生斷流的現象。請問：此現象主要分布於

哪個河段？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

38. 若要解決剖面圖中的現象，最有效且最根本的措施是下列何者？ (A)多闢建疏洪道 (B)上游多建水庫 

(C)下游增高堤防 (D)中、上游做好水土保持。 

 

※ 圖是中國福建因山多帄原少，而發展出的特殊建築示意圖，這種建築大約三至

四層樓，但是整棟建築物只有一個大門，窗戶也位於建築物的高處。大約可以

容納上百位住戶，除了下田工作外，他們帄常多在內部活動，頗能自給自足。 

39. 此種建築景觀，最有可能出現在哪個地區？ 

(A)東南丘陵 (B)橫斷山脈 (C)雲貴高原 (D)長江三角洲。 

40. 這種特殊的建築形式是為了適應當地何種因素而建造？ 

(A)地形 (B)氣候 (C)水源 (D)治安。 

 

 

 

 

※ 右圖為某地區的地形剖面圖，請回答下列問題。 

41. 甲區的河川與山脈走向一致，雖富含水力，但是河岸兩邊的交通

往來不便。下列示意圖中，何者最可能是甲區的水系類型？  

 

(A)   (B)   (C)    (D)  

 

42. 乙所在的地區有許多盆地，這些盆地分布在群峰之間，是當地的精華區，因此當地人給他們一個特別的稱

號，這個稱號是什麼？(A)石林 (B)峰林 (C)壩子 (D)石灰岩洞。 

 

 

 

 

 

(※背面尚有試題※) 
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※ 右圖為東北地區簡圖，請問： 

43. 右圖中甲城市為東北地區第一大港，肩負東北貨物總吞吐的責任，請問：該

都市為？ (A)瀋陽 (B)長春 (C)大連 (D)哈爾濱。 

44. 君麗到東北旅遊，發現一個城市街景富有異國情調，教堂的形式非常特別，

將之拍照留念如下圖所示。請問：她最可能是到了哪一個城市？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 在下列題目選出適當答案：(甲)四川盆地 (乙)山東丘陵 (丙)東南丘陵 (丁)橫斷山脈 (戊)雲貴高原  

(己)黃土高原 (庚)東北帄原 (辛)華北帄原 (壬)長江三角洲 (癸)珠江三角洲。 

 

45. 「因為生長季長，所以農業發達，南北方作物皆可生產，有天府之國的美稱。」以上所描述的地區較可能

是那一地區？ (A) 甲 (B) 庚 (C) 壬 (D) 癸 。 

46. 某區渠道綜恆，號稱「水鄉澤國、魚米之鄉」，最可能位哪一地區？ (A) 甲 (B) 庚 (C) 壬 (D) 癸 。 

47. 想要感受「一山有四季，十里不同天」的天氣，應該前往哪個地區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

48. 「此區的居住景觀很特別，馬路建在房屋的上方，有『人家半鑿山腰住，車馬多從頭頂過』的俗諺。」以

上所描述的是何區？ (A)甲 (B) 丁 (C) 戊 (D) 己。 

49. 「孔子登泰山而小天下」，泰山是著名的觀光景點，聳立於低山緩丘間。請問泰山位於何區？  

(A) 乙 (B) 丙 (C) 丁 (D) 己。 

50. 「……這裡夏短冬長，土壤的色澤黑潤，具有良好的保水性、保肥性，人稱『土中之王』。」文中所描述的

地方最可能位於下列哪一地區？ (A)甲 (B)戊 (C)庚 (D)辛。 

 

 
 

 


